

讀經：申命記30章9-16節

30:9你若聽從耶和華你神的話，謹守這律法書上所寫的誡命、律例，又盡心盡性歸向耶和華你的神，他必使你手裡所辦的一切事，

30:10並你身所生的，牲畜所下的，地土所產的，都綽綽有餘；因為耶和華必再喜悅你，降福與你，像從前喜悅你列祖一樣。

30:11 “我今日所吩咐你的誡命，不是你難行的，也不是離你遠的。

30:12不是在天上，使你說：誰替我們上天取下來，使我們聽見可以遵行呢？

30:13也不是在海外，使你說，誰替我們過海取了來，使我們聽見可以遵行呢？

30:14這話卻離你甚近，就在你口中，在你心裡，使你可以遵行。

30:15 “看哪！我今日將生與福，死與禍，陳明在你面前。

30:16吩咐你愛耶和華你的神，遵行他的道，謹守他的誡命、律例、典章，使你可以存活，人數增多，耶和華你神就必在你所要進去得為業的地上，賜福與你。

金句：約書亞記1章8節

這律法書不可離開你的口，總要晝夜思想，好使你謹守遵行這書上所寫的一切話。如此，你的道路就可以亨通，凡事順利。

今天我們思想《明白並應用聖經》。

有一次耶穌在教訓眾人的時候，突然有一個女人大聲說：「懷你胎的和乳養你的有福了！」耶穌說：「是，卻還不如聽神之道而遵守的人有福。」那些得著神的言語，就喜樂順從的人有福了。

所羅門說，「沒有異象，民就放肆；惟遵守律法的，便為有福。」

主的話不在我們裡面，我們就會跟著世界走，就會很容易絆倒人，甚至攔阻人來到神的面前。

但我們若常在主裡面，主的話也常在我們裡面，主說，「這人就多結果子」。

又說，凡你們所願意的，祈求就給你們成就。

基督徒的「終身大事」，就是「明白並應用聖經」。

怎樣明白聖經呢？首先，你要愛慕它。

以斯拉對神說，「我何等愛慕你的律法，終日不住的思想。」



神的話先於創造，超越一切，安定在天，直到永遠。但屬血氣的人就不領會神聖靈的事，反倒以為愚拙，並且不能知道，因為這些事唯有屬靈的人才能看透。

沒有經歷重生的人，不會有屬靈的眼光。他既然不明白主的心意，就會有許多虛妄的念頭，專看虛假的事。

一個人裡面先存著不信的心，不把神當神，神就任憑他心裡迷糊。他既然沒有愛真理的心，神就給他一個「生發錯誤」的心，任憑他去信從虛謊。

偉大的作品，就是「能改變讀者，人們只要讀了那本書，就會有所不同」。而聖經是人間最偉大的書，但神許多的奧祕是那些驕傲、自義的人永遠無法明白的。

那些故意摀住他們的耳朵，閉起他們的眼睛，以為自己有「不信的自由」的，自以為聰明的通達人，這些事，神向他們就藏起來，而向謙卑人就顯出來。那些心地單純的正直人，很容易摸到主的心。

神要憐憫誰，就憐憫誰。要恩待誰，就恩待誰。

箴言1章7節，所羅門說，「敬畏耶和華是知識的開端；愚妄人藐視智慧和訓誨。」路加福音8章18節，耶穌提醒門徒，「你們應當小心怎樣聽。」因為神的原則是「凡有的，還要加給他；沒有的，連他所有的，也要奪過來。」

神的一切恩典、真理、福分，都是藉著祂的道賜給人的。主的話就是靈，就是生命。我們要做的就是仔細考查，詳細察看，揣摩思想，彼此談論。

你相信神的話都是真實可靠的，每一句都是對你自己說的，所有的應許你自己都有份，就會用心去讀它。

神藉著祂的話，向我們指明了我們應該堅持的道路。以斯拉對神說，「我將你的話藏在心裡，免得我得罪你。」並堅持要按著神在經上所顯明的旨意和價值觀生活。

屬靈上死亡，靈魂未曾甦醒的人是不會珍惜，不會欣賞這些真理的。他對神的事沒有任何熱愛，也不想去了解。他不明白，是因為不願意「親身經歷」去明白，而一味用自己有限的理性去批判，按著墮落的本性去抗拒。

大衛說，「你們要嘗嘗主恩的滋味，便知道他是美善；投靠他的人有福了。」



信仰要尋求理解，你若不信，不「嘗」，就不能明白。那些聽道而沒有信心與道調和，卻抱著懷疑、驕傲、對立或者漠不關心的態度，就不能從所聽的道裡得到任何益處。

若沒有信心與所聽見的道調和，所聽見的道就與自己無益。每回聽完一篇信息，我們要沉澱一下，問問自己從中有多少得著？

路加提到，「庇哩亞人甘心領受這道，天天考查聖經，要曉得這道是與不是。」

帖撒羅尼迦人的「信道」和庇哩亞人的「信道」有所不同。哪裡不同呢？路加說帖撒羅尼迦人是「聽了勸，就附從保羅和西拉」，表示他們很容易就被使徒的話說服。但庇哩亞人卻是「多有相信」的，那就不單只是「被說服」，而是經過詳細地查證之後，他們完全接受。

無論在帖撒羅尼迦或在庇哩亞，這些蒙恩的人都沒有抗拒神的道，而神的道就建立他們，叫他們和一切成聖的人同得基業。

所羅門說，「耶和華賜人智慧，知識和聰明，都由他口而出。」因為是出於神，神囑咐約書亞，「這律法書不可離開你的口：總要晝夜思想，好使你謹守這書上所寫的一切話。如此，你的道路就可以亨通，凡事順利。」

親愛的朋友，你要作智慧人嗎？你想行事有知識和聰明嗎？敬畏神。你盼望道路亨通，凡事順利嗎？就保守自己的心思意念，不離開神和祂的話。透過默想聖經，你可以變成更有智慧的人，能夠作更好的決定，對別人提供有益的建議，以及用成熟的態度來處理自己的情緒和反應。

一個敬虔人，立志要按照神的旨意行事和做決定，他就會有計劃的訓練自己的理性與神的心意保持一致。他看神的話為寶貴，天天尋求神給他的應許，以神的話語作為他的產業。神的道，是「恩惠的道」，就使他屬靈的生命得以長大、潔淨、被建立和堅固。

以斯拉對神說，「你的言語一解開，就發出亮光，使愚人通達。」

神在聖經裡賜下了屬靈的原則，不變的應許，並且啟示了祂救贖世人的計劃。祂的話能明亮人的眼目，使我們看見我們生存世界的「真實樣貌」。看見了人的無助，以及神的恩慈。神的話一解開，我們人生的「結」，心中的憂鬱就跟著解開了。

剛開始讀經的時候，你可能百分之二十讀得懂，百分之五十似懂非懂，百分之三十看不懂。很奇妙，聖經不是那麼難懂，但又不是那麼容易懂。讀不懂不要太快放棄，要有耐心，像挖掘「寶藏」那樣。



歌羅西書3章16節，保羅說，「當用各樣的智慧，把基督的道理，豐豐富富的存在心裡。」

不是只知道一點點，乃是豐豐富富。不是只想「略得滋潤」，而是求神將祂的恩雨澆灌下來！

不是聽過或讀過就忘了，而是存在心裡。常常思想，讓神的道在你裡面居住、扎根、作主和運行。主的道要在你心裡長住下來，而不是像過客那樣的「暫時停留」。當你被主的道建立了，生命豐富了，才能對人有供應，對神有感恩。

詩篇119篇18節，以斯拉又對神說，「求你開我的眼睛，使我看出你律法中的奇妙。」

神若不開你的眼睛，你就不能看出律法中的奇妙，只看到外面的字句，卻看不見裡面的靈意。

有人讀經讀的分量很多，得著卻很少，這表示需要更謙卑，更多的倚靠聖靈，更多的禱告。

人的理性容易被驕傲、偏見和對世界的貪愛所蒙蔽。很多經文讀是讀了，卻不能深入明白裡面的意思，除非領受神從上面來的教導。

對於神的意念、教訓和啟示，只有藉著「神的靈」才能夠知道。陶恕牧師曾說，「聖靈是那位啟明者，祂要照亮人的內心，即使我們窮一生的時間學習，也比不上聖靈一剎那的點化。」

在昏暗中，我們模糊不清，看不清楚，不能分辨，但是光一照過來，一切就都看清楚了。聖靈幫助我們就是如此。

埃提阿伯的太監讀以賽亞書，讀來讀去讀不懂，經上的每個字他都認得，但始終不能明白經文裡面的意思，不曉得所讀的對他有何意義。

聖靈引導傳福音的腓利幫助他，埃提阿伯太監的眼睛被打開，就開始明白屬靈的事。埃提阿伯太監一明白整本聖經重點是指向拿撒勒人耶穌，當下就要求腓利給他就地施洗。

我們的理性需要被聖靈光照，在讀經的時候，才會看到之前所沒有看見的。

詩篇119篇125節，以斯拉對神說，「我是你的僕人，求你賜我悟性，使我得知你的法度。」

「明白聖經」，得知神的法度是我們一生的追求，必須主開我們的心竅，我們才會說，「哦，我明白了！」「我看出來了！」而一旦明白，我們就要立刻回應。隨從聖靈的人，就體貼聖靈的事。



那些順服基督的權柄，隨從聖靈引導的聖徒，就會常常想起主的話。

司提反比公會裡的任何一個人更能準確的明白聖經。他站在猶太公會面前講了一篇整本聖經中最有力量的、切中歷史和神學的道。他的知識從哪裡來的？從聖靈來的。

耶路撒冷居住的人，和他們的官長，不認識基督，也不明白每安息日所讀眾先知的書。但司提反不一樣，他被聖靈充滿，聖靈轉化他的知識，引導他進入一切的真理，他就靠著主所賜的口才智慧，他說的話眾人敵擋不住。無論是利百地拿會堂，古利奈、亞力山大、基利家、亞西亞，各處會堂的人都駁不倒司提反，因為他真正明白聖經。路加說，司提反的面貌，好像天使的面貌。司提反從裡到外，都不一樣了。

神改變生命的話語，我們不但考究，重要的是，還要去行。
不是聽了就忘，而是實在行出來。

主的話不是讓我們聽一聽而已，乃是叫我們去行。聽道不去行，不順從聖經的「教導」和「指示」，神的道在你身上就沒有起到效用，你就仍舊會是那個老樣子，人看見的就會是你本來的面目。

你「信在心裡」，卻不去行，就是雅各口中的「虛浮的人」。雅各說，「虛浮的人哪！你願意知道沒有行為的信心是死的麼？」

對聖經真正的明白，是透過「天天遵行，常常遵行」，累積起來的。你若愛神，心思就不會轉離神，而會依循單純的真理，扎根在神的應許上，而「順服的行動」就給你帶來屬靈生命的長進。

請我們一起禱告：

「主啊，對於甘心行道的人來說，聽道越多越好，但對聽了不去行的人來說，道聽得再多也沒有用。願你用你的大能成全我們“明白並運用聖經”的心願。讓我們從經歷裡面真正明白你的話，在你的恩典和知識上有長進。你的話就在我們口中，就在我們心裡。你說“常守這教訓的，就有父又有子。”因為你常與我們同在，要隨事賜福給我們，叫你應許的話，在我們身上沒有一句落空。願你用你的道造就你的教會，使我們在地上能夠見證、榮耀你。禱告祈求奉耶穌基督的聖名。阿們。」



《戀慕主愛》

主啊我願一心向你，藏身你懷裡。主啊我願完全愛你，時時戀慕你自己。
主啊我願一生屬你，緊緊跟隨你。主啊我願全心歸你，日日住在你院宇。
主啊我願渴慕真理，遵行主話語。主啊我願獻身為祭，永遠活在基督裡。

副歌：

生命屬你，恩典充溢，救主慈愛永不離。主恩如蜜，甘甜無比，我心與主永合一。

《祢的話》天韻

我將祢的話語深藏在我心 免得我得罪祢 免得我遠離
喔 主啊 與我親近 我愛祢聲音 做我腳前的燈 做我路上的光

天地將要過去 祢的話卻長存 天地將毀壞 祢的話卻長新

《靈修短文》

想像有這麼一個大廚：他蒐集食譜、學習烹調、研究食譜和研發餐單，但是他從來不下廚。你是否也像這個大廚這樣對待屬靈的菜餚？喜歡讀聖經、參加查經班、又跟著每日研經計劃走，這是一回事；但是你有沒有把聖經的教導每天應用在自己的態度和行為上呢？

《約書亞記》1章8節提供了讀經的三個步驟：首先，不斷地傾聽神的話，大聲地讀出來，不要讓它離開你的口或你的心思。

第二，思想它。在你的心思中反覆思考。去上班的途中思考它，在家裡閒坐時也思考它。躺下來時想著它，起床時也思想它。

第三，順服它。小心地照著它所說的一切去做。這樣，你就會使自己的道路亨通，就會有好的成就。若能保持每天一致的靈修生活，那麼每天應該要做的事也會比較容易保持一致。

儘管惡人嘲笑，我默想你的律例；你信實的話語就是我的樂趣、我的謀士和引導者。

（摘自《逆轉人生》）

